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Q1 

 

作答： 

 

 

1.台積電與加權指股價⾛勢圖(雙軸) 

此處將兩個圖訂正為合併成⼀個圖並且家軸上名稱加上 

 

 雙座標參考：http://blog.xuite.net/wendyhg40/90833952/40513504-如何利⽤ Excel 製作雙座標圖表 

  

 



2.關於⽇報酬率的計算，⽼師上課時便提過使⽤ LN 計算，這裡補充在網路上找

的資料，股票報酬率公式，參考內容如下。  

Unlike bonds, stocks don't pay owners a predetermined interest rate. However, the 

price of many stocks increases over time. To calculate log return, you must first find 

the initial value of the stock and the current value of the stock. In a spreadsheet, 

enter the formula "=LN(current price/original price)." For example, if you purchased 

a stock for $25 a share that is currently $50 a share, you would enter, "=LN(50/25)." 

The resulting figure is the continuously compounded rate of return for the stock for 

that time period. 

擷取⾃：https://www.sapling.com/6470290/calculate-log-return 

 

 

 

 

 

 

 



3.依照上述公式，報酬率計算為 Ln(今⽇股價/昨⽇股價)，以下為 excel 操作截 

 
 

⽤⽇報酬率做的散佈圖如下截圖，Y 軸為台積電，X 軸為加權指數 

 
 

 

 

 



關於市場⾵險以及市場特徵線，之前在做平台作業時上網學習過，參考 Robert 

Shiller 在 Coursera 上 Financial Market 課程中介紹。 

 

 

Beta 值可以⽤來評估⼀個投資組合和市場整體的相對起伏程度，舉例來說，⼀

⽀基⾦的 Beta 直是 0.9，代表市場上升 1%時，他會上升 0.9%，⽽市場下降 1%

時，他會下降 0.9%。Robert Shiller 在⽩板上畫出蘋果公司報酬以及市場報酬的

散佈圖來做介紹，透過這個散佈圖，可以畫出⼀條回歸線（也就是市場特徵

線），迴歸線的斜率就是 Beta，然⽽，散佈圖上的點，不是都在線上，⽽是跟

現有距離，這是來⾃ idiosyncratic risk(⾮系統⾵險)⼜稱或可分散⾵險，是指只



對某個⾏業或個別公司的產⽣影響的⾵險，它是指由公司個別的因素引起，⽽

只對個別或少數的收益產⽣影響。 

參考：http://si.secda.info/scu05154152/?p=1403 

 

5.對其做迴歸的結果，圖如上⽅散佈圖，摘要如下。 

 

 

5.解釋如下： 

回歸⽅程式為 y-hat = 1.3265x + 0.0003 

摘要的 F 值看出其是否有解釋⼒，R 平⽅則看其能夠解釋多少。 

R 平⽅ = 0.6179 也就是說 y(台積電)的變異中有 61%可以由 x(加權指)解釋。 

此外，可以看到 F 檢定 p<0.05，達顯著⽔準，此回歸有解釋⼒，Beta 值

1.3265，p<0.05 也達顯著⽔準。 

 

 

 



Q2 

 

作答： 

此處對於置換的平均數有稍微訂正，上次直接去掉⼩數點了。 

1.使⽤排序功能，找出所有遺漏值，並標記上顏⾊，以免忘記置換。 

 

 

 

  使⽤“平均數”來把遺漏值補上。 

 

 

 

 

 



2. 

 

 

 

 

 

a1-a7 à 計算平均數，命名為新變數“團購樂趣” 

b1-b5 à 計算平均數，命名為新變數“回應” 

c1-c7 à 計算平均數，命名為新變數“互動” 

e1-e6 à 計算平均數，命名為新變數“信任” 

f1-f5 à 計算平均數，命名為新變數“忠誠度” 

 

 

 

 

 

 



3 .跑出描述統計量 

 

修正過後重新跑一次敘述統計量，結果與上次差不多 

說明如下： 

藍⾊部分為集中量數，粉紅⾊為變異量數。 

由集中量數來看，團購樂趣的滿意度相較其他變項來得低，⽽忠誠度的滿意度

則相對較⾼(不論是在容易受極端值影響的平均數、出現最多次的眾數、或是位

於中間的中位數都可以看得出來)。變異量數來看，忠誠度的變異數稍微較其他

⼤⼀些。⽽從偏態係數 skewness 來看，團購樂趣、回應、信任滿意度屬於負偏

(左偏)，互動與忠誠度的滿意度則為正偏(右偏)à絕對值不到 0.5 都是⾮常輕微

的。從峰度係數 kurtosis 來看，都是屬於⼤於 0 的⾼峽峰，當中回應、互動、

信任滿意度的峰度係數都⼤於 1à屬於較嚴重的峰度。 

 

 



4.相關分析與散布圖及其分析如下： 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 



 
 

 
 

因為圖⽚較多，依照上⾯結果以矩陣整理各個變相之間的相關 

以下為 R 平⽅的值，回歸 F 檢定 p 都⼩於 0.05，達顯著。 

 樂趣 回應 互動 信任 忠誠 

樂趣  0.1791 0.1813 0.1549 0.1511 

回應 0.1791  0.4383 0.3368 0.3071 
互動 0.1813 0.4383  0.3243 0.2767 
信任 0.1549 0.3368 0.3243  0.3756 

忠誠 0.1511 0.3071 0.2767 0.3756  

互動與回應的相關相對其他的相關較⾼，樂趣與忠誠相對其他相關最低。 

 

 

 

 

 

 



5. 

 

迴歸⽅程式: y-hat = 0.5670 +0.1064X 樂趣+0.2321X 回應+0.1551X 互動+0.4380X 信任 

此處重新做⼀次回歸，因為⽼師課堂指出有不顯著的結果，不過在跑了⼀次還

是沒發現不顯著的項⽬。 

 

 

 



6.殘差分析 

 

殘差是觀察值與預測值的差。⽤殘差來檢視回歸分析的假設。 

變異數同質性 

變異數同質性是在說，不同 X 給定的 Y，要有相同的變異數。 

殘差圖落在以 O 為中⼼線的⽔平帶內,且正、負並沒有任何規則的傾向, 則表⽰

變異數具有同質性。 

獨⽴性 

當誤差項無⾃我相關(獨⽴性)時,殘差圖將呈現無規則性。 



圖形呈現⽔平的隨機分配，符合變異數同質性與獨⽴性 

此外，因為殘差圖落在以 O 為中⼼線的⽔平帶內,且正、負都沒有任何規則性

的傾向 ,則表⽰迴 歸函數為線性模型。 

7.  

y-hat = 0.5670 +0.1064X1+0.2321X2+0.1551X3+0.4380X4 此⽅程式有有解釋⼒，

並且可發現，在樂趣、回應、互動、信任會影響忠誠度，當中，信任的影響是

最⼤的。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q3 

 

 

1. 

此樣本得到肝癌的⽐例是 0.56 (56%)，喝咖啡的次數分配如下 

 

平均數為 0.975 

 



2. 根據課本 

Ln(estimated odds ration)=bo+b1X1+b2X2 

Ln(estimated odds ration)=-9.8741+0.19584X1-0.948494X2 

也就是 Ln(estimated odds ration)= -9.8741+0.19584 年齡 + -0.948494 咖啡⽇⽤量 

y=0 正常 y=1 得到  X1à年齡  X2à 咖啡⽇⽤量 

以下是對於數據的解釋訂正 

 
Logistic 迴歸分析結果的解讀 

 
logistic regression 結果的係數 

說明：探討年齡與咖啡用量與癌症的關係，自變數分別是咖啡用量與年齡。果

年齡與性別的係數分別是 0.195 與-0.948，若直接從係數值來看，我們應該說癌

症率與年齡呈正相關，年紀愈大，癌症的機率愈大；癌症機率與咖啡日用量呈

負相關。 

 
轉換成 odds ratio 

如果將係數轉換成 odds ratio，年齡與咖啡日用量的 odds ratio 分別 1.216320113 

與 0.387360304 (odds ratio=exp(係數值))。 

 
解釋： 

年齡每增加 1 歲，癌症風險為 1.21 倍 

每日咖啡用量多一杯，癌症風險為 0.387 倍 

 

 

 

 

 

 



3.散佈圖(羅吉斯曲線) 

 
 

4.相關報導 

 

 
資料來源 https://health.businessweekly.com.tw/AArticle.aspx?id=ARTL000095352 

 

 



Q4 

 

先求算個教育程度的樣本平均 

、 
各個教育程度的母體平均數估計(95 信心下) 

 

將性別與教育程度以⼥性跟國中為參考點做 Dummy 如下 

 

將當中各個教育程度依照 dummy 重新編碼 

 

跑多元迴歸分析如下 



 

此回歸沒有通過 F 考核，依照性別做的迴歸不具解釋⼒。 

 

 

依照教育程度跑的迴歸，當中的截距便是參考點國中的平均，⽽且從 D3 得，

研究所意與國中差距 2.6355，所以有⾼於國中，達顯著。 

訂正在下⼀⾴ 

 

 

 

 



訂正如下並且做性別與教育程度⼀起回歸 

新的編碼，沒有國⼩學程度故刪除國⼩ 

 

跑迴歸結果如下 

 

⽅程式是：y-hat = 4.33-0.222D 男-0.682D ⾼-0.4309D ⼤專-0.8007D 研究所 

男⽣是否顯著⽐⼥⽣⾼？ 答案為否，p 並沒有達到顯著！ 

研究所是否⾼於國中？答案為是，p 達到顯著！ 

 



Q5 

 
作答： 

三年來營收⽑額趨勢變化軌跡如下 

 

 

為了可以更看出隨著時間，銷售額變化的趨勢，這裡使⽤四個季度的移動平均

法將其平滑化，畫出散佈圖，看其趨勢。 

如果要做回歸⽅程式，這裡嘗試使⽤對數以及線性，效果都不佳 

 



使⽤對數的趨勢線，解釋⼒不佳。 

 

使⽤線性的趨勢線，解釋⼒更差。 

訂正如下，上次沒將其依照 0-35 排序，這裡更正，並做平均移動 

 

 

 

 


